
Данъка върху занятията н заканването му съ 
прогресивенъ данъкъ върху прихода.

II.
Както спомЪнахм1 въ първата си статия подъ 

слхщия наделовъ, у нает, е всЬто въ вепчкп 
слонове на населението убеждението, че данъч
ната ни система е несъстоятелна, и че нейното 
по-скорошно реформиране е наложително. Огъ 
друга страна обаче, въ прЪдлагапитЬ и обсъжда
ните отъ разни страни данъчни рефорйп н1>ма 
п1ицо установено, около което да се въртятъ 
веичкптТ> тези данъчни проекти. Най-много се 
експлоатира съ подоходния данъкъ. Въ последния 
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брой па вестника се изтъкна вь общи черти, 
какъ различно се схваща гоя данъкъ у пасъ, и 
че общноетьта на възгледите по пего ее състои 
едва ли не само въ еднаквоетьта на името. Ви 
ни отвлекло твърде много да се впускаме, въ 
разглеждането па разните теории, сжществующн 
въ финансовата наука по този данъкъ, възприети, 
ще кажемъ по слепо подражание и у пази. Не 
въ областьта на данъчната идеология требва да 
ее пренасяме, когато важи да се обсади една 
възвестена вече данъчна реформа, макаръ и въ 
общи черти. II отъ малкото нещо, което е казано въ 
декларацията и изборната платформа па правител
ството п особенно отъ изявленията на финансовия 
мпнистръ, направени въ речьта му, произнесена но 
отговора на тронното слово, може да се заключи, че 
въ случая ще има, ако не едно замЪняване, то 
сигурно едно изменение на данъка върху заня
тието и другите преки данъци, въ което собст- 
венно се състои и значението на тази реформц,. 
Данъка върху занятията не играе оеобенна роль 
въ общите данъчни постъпления на страната. 
Отъ близо 90 милиона бюджетни приходи отъ 
преки и косвеннп данъци, въ бюджета еж се пред
виждали да постжпятъ отъ данъкъ върху занятията 
обикновенно около З1/.,—4 милиона. Даже и 
въ сравнение съ приходите само отъ преки да
нъци, възлизащи годишно срЕдньо на 40 мил. 
пакъ постъпленията отъ данъка върху занятията 
се явявате за пе значителни, особенно като ее 
има пр-Ьдъ видъ обстоятелството, че оть тия 3 ‘/2-— 
4 милиона приходъ оть данъкъ върху занятията, ., 
1,500,000 лева еж необложенъ даиькь, т. е та- ■» 
къвъ, който се плаща оть държавните и частни -V 
служащи, а само 2,500,000, лева съ обложенъ 
данъкъ, т. е. такъвъ, който Де.- понася оть раз- 
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нитЪ друйя. освЬнъ служебното занятия — главно 
чадкЬвИята, индустрията и занаятите.

Ако при все това на предстоящата реформа 
се отдава особепна важность, то е, защото оть 
нея се очаква да се постави почти цЪлото прЪко 
данъчно облагане на по-справедливи начала, тъй 
като размЬра на приходния данъкъ, за всЪко 
отделно лице, ще зависи отъ неговото общо 
имотно състояние, оть неговия чпстъ прпходь, 
безразлично отъ какъвъ източникъ и оть какви 
родове занятия се получава топ, изобщо оть не
говата податна способности. На приходния да
нък ь се поставя още назначението да изравнява, 
да поправи неравномЬрноститЬ и несправедли
востите, които съпжтннчатъ облагането съ реални 
данъци т. е. ония данъци, които иматъ главно 
зя основа самия обекти, имота или капитала на 
дапоплатеца, безъ да се взема въ съображение 
и неговото лично състояние, изобщо същинското 
материално положение, въ което той е поставени. 
Тъй че, поради последствията за цйлото преко 
данъчно облагане отъ въвеждането па приходния 
данъкъ, последния представлява по-особенъ ин- 
тсресъ, а не толкова поради реформирането само 
на данъка върху занятията. А какви ще бждатъ 
тия последствия еъ положителноеть, както и но- 
рано се каза, за сега не .може да се съди. Може 
да се съди по тТ.хъ съ известна правдоподоб- 
ность, по начина, по който е прокарана тази 
реформа въ ония страни, на които въ случая 
най-много се е искало да се подражава — главно 
на Прусия. II въ тая страна въвеждането на 
приходния данъкъ се последва съ коренни про
мени въ целата врека данъчна система, съ от
стъпването на главните стари преки данъци — 
на поземелния, върху сградите и върху заня
тията, на общините, както и у нази се проектира 
да стане. Не ще съмнение, че тия данъци не 
можаха да бъдатъ отстъпени на общините тъй, 
както съ биле тй уредени преди въвеждането на 
приходния данъкъ т. е. тогава, когато съ биле 
държавни данъци. Защото, когато се говори за 
въвеждането на приходния данъкъ, требва да се 
има основното начало предъ впдъ, че не важи 
да се създаде ново данъчно бреме, да се заеег- 
натъ съ данъкъ, необложени приходи на дано- 
платците, а важи да се постигне една равно
мерност!. и справедливоеть въ общото преко 
данъчно облагане, Ние приемаме тоже, че и пр-Ьд- 
стоящето въвеждане на приходния данъкъ у нази 
не се продиктува отъ фискални съображения, че 
то не.ма да има за последствие увеличаването 
държавните приходи оть преки данъци, а става 
главно еъ цель да се постигне едно по-съвър- 
шенно, по-справедливо, по-подходяще на данъч
ната платежна способности на дапоплатеца обла-
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гане. Но именно тукъ се пораждат!. много въпро
си свързани съ въвеждането на приходния да
нъкъ.

Ако би било тъй лесно определянето чис
тия прпходь на всеки длноплатсцъ, отъ само 
себе се разбира, чс здравия разумъ налага, щото 
всеки даноилатецъ да се притегля къмь данъчно 
облагане съразмЬрно еъ тоя приходъ; въ такъвъ 
случай едва ли би могьлъ да с.г.ществува нйка- 
кьвн спорт, по въвеждането на тоя данъкъ. Обаче, 
едно основно начало, сноредъ което требва да се 
присъжда една данъчна система, или единъ отде
лен!. данък!., е и това, до колко тази система 
или данъкъ могатъ да се приложатъ правилно, 
справедливо и безъ особения затруднения и не
приятности, както за самата държава тъй за да 
иъкоплатцитЬ. ВФрпо е, че при сжществугощите 
за сега у пази преки данъци, едва ли може да 
става дума за съразмЬрность, било въ поземел
ния данъкь, било въ данъка върху сградите, 
както и вь данъка върху занятията. Въ облага 
пето съ ноземеленъ данъкъ има твърде голе.ма 
неравномГ.рность, между облозитЬ на окрмзитй, 
околиите, па и общинитЬ на една и смща око
лия, вънъ отъ несъразмйрностьта въ единични!Ъ 
данъчен делове на даноплатцитЬ. Големи несъо
бразности има и въ данъка върху сградите по
ради голймата песдпаквость въ оцЬнкпте па сгра- 
дитЬ въ разните градове, па въ единъ и сжщи 
градъ. Но пай-голема е нсеъобразностьта въ об
лагането на данъка върху занятията, тоя данъкъ, 
който, у иаеъ застапва за сега данъка върху дохода, 
както, често неправилно се и нарича. При размЬта- 
нсто на поземелния дан ъкъ все се взема за базадйй 
ствителната доходноеть на разните категории земи, 
отъ която приблизително се опр-йд-бля 10% за 
данъкь. Тъй еллщо и при данъка върху сградите, 
оть оценката, по право отъ сгойностьта имъ, се 
взема единъ установена, епоредъ сумата, про
цента, когато епоредъ сегашния ни законъ за 
данъка върху занятията, макаръ и да се говори 
въ него много за доходноеть, за опрЪдЬлянето на 
доходаотъ разните занятия и пр , занятията въ с.т.щ- 
иость се облагата по категории и по видове, облага се 
занятието само по себе си, безъ да се държи 
сметка за личнитй условия, въ които е поставен !., 
дапоплатеца. Нйма данъкъ съ по-голЬма непод
вижност. отъ колкото данъка върху занятията у 
нази. Отъ въвеждането му (1894 г.) до сега по- 
етжпленията отъ него, въпреки развоя на инду
стрията, търговията и занаятите, изобщо на ц-й- 
лото ни народно стопанство, приходите см съ 
незначителна разлика, почти вее едни и слици. 
Това се вижда оп. следните данни.

ТЪРГОВСКО-ПРОМШПЛЕНЪ въстникъ
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Предвидено вь бюджетитЬ за:
1900 3,200,000 1904 3,800,000
1901 3,600,000 1905 5,000,000
1902 3,500,000 1906 4,000,000
1903 3,550,000 1907 4,280,000

Това сж оумитЬ, кгито сж предвиждани въ 
бюджетите, за постжпванс прЬзъ поменатите го
дини. Сегисъ тогисъ, навЪрно само за да се ба
лансирате приходите, съ бюджетните разходи, 
сж увеличавани очакваните ностжпленил, но презъ 
поеледугощитЪ години значително намалявани, 
защото предвижданите постжпления огь данъка 
върху занятията не сж се реализирвалп. Го.тЬ.мото 
увеличавдне прЬзъ 1905 г. се длъжи па обстоя
телството, че тогава предстоеше ново определение 
на данъка върху занятията, отъ което се очак
ваха твърде благоприятни рззултати за държав
ното съкровище, които резултати не се оправ
даха. По тая причина виждаме приходите презъ 
слЬдият- 1906 година да се установявать ' въ 
бюджета съ 1,000,000 лева по-малко. По-верна 
придръжка за ностжплснпята огь данъка върху 
занятията може да имаме отъ данните за дей
ствителните постжпления по години, съдържащи 
се въ законопроектигЬ за окончателното сключ
вано на бюджетите и отъ докладите на сметната 
палата до народното събрание по изпълнение на 
бюджетите. Отъ тия официални източници извли
чаме следните данни:

Ностжппли въ действителности суми оть да
нък:. занятие по бюджетните упражнения за: 
1889 3,209,000 1902 2,588,000
1900 3,285,000 1903 3,742,000
1901 3,111,000 1904 3,900,000

За другутЬ послЪдующи години не сме вь 
положение да посочим ь на данни, защото резул
татите оть сключените бюджетни упражнения за 
тия години, за съжаление, не сж още обнародвани. 
Огь тия цифри се вижда една твърде го.гЬма 
перавпомЪрпость въ ностжплснпята отъ данъка 
върху занятията. Тъй напр. оть 3,1 11,000 за 
сметка на 1901 г. за слЬдующата 1902 г. по- 
стжплепията се намаляват:, на 2,558,000 лева, 
за да направятъ за сметка на 1903 година го
леми скокъ съ повече отъ сдинъ милионъ. Но 
за тона сж повлияли чисто административни, но 
не икономически причини. Презъ 1902 г. имаше 
ново облагане на данъка върху занятията, съ 
което бе ангажирана, както това веЬкога бива, 
почти цЬлата финансова администрация; облага
нето се извърши много бавно; късно се съобщиха 
резултатите па бирниците, редъ обстоятелства, 
които не можаха да не се отразят:. върху по- 
сгжпленията, за туй пъкъ за сметка на пос.тЬду- 

ющитЪ години постжпленията сж чувствително 
нараствали, понеже сс е събрало и недосъбраното 
за по-ранните години. Тия постжпления, обаче, 
не би требвало да сс считат:. за нормални, та 
възъ основа на тТ.хь да се предвиди въ бюджета 
за 1905 г. единъ тъй увеличени приходи огь 
данъкъ върху занятията въ размЬръ на 5,000,000 
лева, който не е и постжпилъ, защото виждаме, 
че вл. бюджета за 1906 г. прихода отъ данъка 
върху занятията се намалява пакъ на 4 милиона. 
Средьпо взето отъ данъкъ върху занятията за 
сметка на бюджетно упражнение ностж пвать 
3,400,000 лева, т. е. налога въ продължение па 
година и половина, колкото трае бюджетното упраж
нение за приходите, не може да се събере всичко 
определено да постжпи като данъкъ занятие, а 
остават:. значителни педобори.

Но неподвижностьта на данъка върху за
нятията не се състои толкова вт> малкия общъ 
бюджетенъ приходъ отъ него, а поради туй, че 
едни и сжщи запятия вь продължение на чети
ринадесети години, оть когато датира закона за 
данъка върху занятията, безразлично оть тЪх- 
пото развитие, сж останали обложени все съ 
сдинъ и сжщь данъчеиъ облогъ. Предвиденъ е 
вьн ь огь това за разпит!, запятия сдинъ макси- 
маленъ пай-голЬмъ облогъ, който пс може да бжде 
превишаван и, колкото и големи да сж размЬритЬ 
на едно дадено занятие и приходите оть него. 
Тъй напр. всички банкови кжщи, малки и големи, 
включая и чуждестранните, нлащагь почти единъ 
и сжщь данъкъ, най-много 1,500 лева, когато 
печалбите пмъ не стоятъ вь никаква съразмер
ност:., един печелятъ 50—100, други 200, трети 
500 хиляди лева и пр.

Всичките тия и други несъразмерности въ 
определянето на отделните прЪки данъци, се 
отразяват:., не ще съмнение, и върху справед
ливото разпределение и посяно на общото данъчно 
бреме въ страната. Какво промЬненис може да 
се очаква и сс шпага на първо врЬме, преди да 
може да сс отстранятъ всички тия слаби страни 
вь щгЬката ни данъчна система, ще разгледаме 
вь елЬдующия брой.

(Следва).

Търговски третейски еждъ между Австрия и Англия. 
Нови форми за защита търговските интереси.

Въ учреждаването на национални търговски 
камари въ чужбина, на Австро-Унгария, без
спорно, принадлежи палмата на първенство. Въ 
1870 год. е учредила австро-унгарската търгов-
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ска камара въ Константинов олъ, въ 1887 г. — 
въ Парижъ, а въ 1903 год.—въ Лондонъ. Ав- 
строунгарскптЪ търговски камари, пс се нами- 
ратъ въ такава зависимости оть правителството, 
както, иаприм'1>ръ, французкитЬ камари, но затова 
пъкъ и не се явяватъ толкова свободни органи
зации, каквито съ английските търговски камари. 
Австро-Унгария—представлява свои особени меж- 
дипенъ типъ. Въ сегашния моменти предмети 
на особено внимание се явява дЬятелностъта на 
търговската камара въ Лондонъ. Подържайкп съ 
английскитЪ търговци и власти тЬсни връзки, 
камарата не веднажъ е оказала грамадни услуги 
на отечествената си търговия. Така, тя не едно
кратно е участвувала въ уреждането на австрий
ски изложби въ Англия, давала е специални от
чети за различни важни за австрийските тър
говски кръгове материали. Сега, па австро-унгар- 
ската търговска камара, както гласи отчета и за 
изтеклата година, се удало да добие резултати, 
които пматъ не само крупно практическо ио и 
принципалпо значение. Камарата създала третеи- 
ски съдъ за изравнение по миролюбиви начпнъ 
търговски спорове, възникнали между австро-ун- 
гарски и английски фирми.

ТретсйскигЬ (арбитражните) съдилища, соб- 
етвенно, съ отдавна предвидени въ статутите иа 
търговските камари, но и до сега още не се е 
удало да се осъществи тоя пупктъ отъ програ
мите. Да разширява деятелностьта си въ това 
направление на камарата не е представлявало 
толкова желателна работа, прЬдъ видъ удобствата 
за извънъ съдебните изравнения на търговските 
конфликти, но пъкъ отъ друга страна необходи
ми, прЬдъ видъ грижливостьта и скъпотата на 
английското съдопроизводство. Но обстоятелството, 
че принципа па третейския съдъ трЬбва да по
чива върху здраветата на интернационалните 
сношения на двЬ държави, и че по силата на 
различията въ правовите организации на двете 
страни би се създала обширна схема оть сложни 
и трудно разрешими задачи—това обстоятелство, 
собствено, е замедлило до сега изпълнението на 
тая задача на аветро-унгарската търговска ка
мара. Съ разрастването на търговските сноше
ния между Австро-Унгария и Великобритания и 
естественото увеличение числото на появилите се и 
неизбежно появившигЬ се за въ бъдащо търговски 
недоразумения и спорове, и оставени неразрешени 
биха вредили на интересите на австрийските тър
говци, учреждаването на австрийски третейски съдъ 
въ Великобритания е станало неотложна нсобхо- 
димость. По такъвъ начини, голЬмата части отъ 
изтеклата година е била посветена за обсъждане 
сложните въпроси по съдебно-арбитражната дея
телности. Отъ неколко проекти, комитета на ка

марите изработили едипъ общи проекти, който 
слГ.дь това е бити предадени на окончателно 
обсъждане отъ специална комисия. Последната е 
трЕбвало да изучи всички законни, държавно- 
правови и икономически взаимоположения, поста
вени на интернационална основа, като същаврЬ- 
мепо се установи по възможности съдебното из
пълнение на арбитражиитР. присъди, при условие 
съществуването на известни различия между тия 
дек правови организации и безъ да бъдатъ свързани 
въ това отношение отъ некакви договори съ дветЬ 
дьржавп. Комисията разрешила блЬскаво възложе
ната й мисия, като изработила за арбитражния 
съдъ постановления, които обезпечавали» присъ- 
дптЬ му не само като задължителни споредъ за- 
копптЬ на Великобритания, но и на Австрия, 
до колко го това е възможно при отсътствието па 
гарантирани държавни договори. Статута на ар
битражния съдъ регулира арбитражното съдо
производство, което напълно отговаря на поста
новлението па английското арбитражно законода
телство, и нагодено кьмъ характера па австрий
ските търговкки сношения съ Великобритания.

Въ случай на отказъ на една отъ стра- 
нитГ. да се подчини на арбитражната присъда, 
изпълнението на последната ще се приведе при 
съдействието на английското съдопроизводство. 
При това нужно е да се забележи, че англий
ското правосъдие въ подобни случаи, не встъпва 
въ разглеждане еъщпостьта на спора, тъй като 
английското съдопроизводство базира своитТ. ре
шения върху достовЬрностьта на арбитражната 
присъда. Вь Австрия, обаче, изпълнението на 
присъдата на чуждестраненъ арбнтражень съдъ 
е невьзможпа. ПрЬдъ видъ на това, било рЬ- 
шено, щото двете страни да избератъ Англия 
за постоянно местопрЬбиваппе па арбитражния 
съди. Благодарение на такова положение при
ведена е въ изпълнение арбитражната при
съда и вь Австрия, наистина, тамъ тя още не е 
тъй безусловно обезпечена, макар,, всичко въ об
щия съдебеиъ реди да се е значително облегчило, 
но затова обезпечението на дълговете или сгокитЬ 
въ Велико-Ври тапия може да се смЬта за на
пълно възможно.

Полето на деятелностьта па новия арбптра- 
жепь съдъ е обусловено отъ самия характери на 
представените на разглеждание спорове. Отъ само 
себе си се разбира, че съдът,» пикакъ не е по
викани да замЬни обикновеното сьдЬйско реше
ние или да го направи излишно; той може да 
обхваща само спорове отъ търговски характери 
между фирмитЬ, които съ пълно убеждение въ 
правилноетьта и справедливостьта на взглядоветТ» 
и тълкованието на договорите и съглашенията, 
относително размера, степеньга, качествата и



ПРИТУРКА
ТЪРГОВСР-ПРОМИШЛЕНЪ вмтннкъ

къмъ брой 41.
ПРЪГЛЕДЪ НА ЦЪНИТЪ ВЪ РАЗНИТЕ ТЪРЖИЩА ВЪ СТРАНАТА И СТРАНСТВО.

Житното тържище на Дунавското Българ. крайбрежие.

5 септември 1908 год.
Приижданпето на хранитЬ по дунавското край- 

бр-Ьжпе продължава да се засилва. Какго ечмпка, тъй и 
овеса и ржжьта продължавате. да се товарите, редовно 
за експортъ отъ Сомовите., Свищовъ, Русе, Тутраканъ 
и Силистра. Въ това последното пристанище, се то
вари вече днесь освЬпъ другото, жпто и бобъ, а отъ 
Сомовите, товарп се само ржжь.

ЕкспортиптЬ ц-Ьни на храните днесь сж:
Ггапсо ПйН зсРйерр 

Житото за 100 килограма 18 50 19-—
Ржжьта „100 „ 16'50 16'60
Ечемика „ 100 . 13-40 13'55
Овеса „ 100 „ 12— 12 30 12-40
Боба „ 100 „ 17— 18—

Цйни на брашната, трицитЪ и пр. въ Русе.

5 септември 1908 год.

Всичко 122 вагона

Брашно Ла 00 0 Торба 75 кгр. 27-— лева
л уУо. 000 л 25'50 „

Ло. 00 л 24-50 „
л М 0 л 23-50 „
л Ла 1 л 22'50 „
л ль 2 л л
л 3 л 21— „
л 3>/, „ 19'50 20— ,
л Ла 4 «« 18-50 „
л лг 4 ио-долиокачсств. л

Трицп за 100 кгр. 9-— до 9-50
Ирмпкт» • за 100 кгр. 9 — до 9-50

Житното тържище въ Варна.

1 септсмврп 1908.
Зимница 95 ваг, 57—59’Д, лева 18-40—18-70
Ржжь 10 54—56 16-35—16-35
Ечмикъ 8 • — 13-25—13-55
Овесъ 2 — 12-15—12-15
Бобъ 3 — 16- —16 30
Кукурувъ 4 Л — 15-50—15-50

Всичко 49 вагона

2 септември 1908.
Зимница — ваг., — , лева —
Ржжь 8 „ 53—551/. „ 16’35 — 16'35
Ечмикъ 3

Всичко 11 вагона
3 септември 1908.

13-50—13 75

Зимница 30 ваг., 57—60>/4 лева 18-30-19—
Ржжь „ 54'/., —56’/. 16-35—16-35
Ечмикъ 9'/2 М м 1355—1370
Овесь 2 И Ч 12-40—12-40

Вспчко 1841/* вагона

Житното тържище въ Бургазъ.
• 1 септември 1908.

Зимница 41 ваг., 57’/,— 613/4, лева 18-70—19 50
Ржжь 1 » „ 16 40—16-40
Ечмикъ 2 1* „ 14-25—14-27>/2

Вспчко 44 вагона
’2 септември 1908.

Зимница 15 ваг., 59—61, лева 19 20—19'60
Ечмикъ 9 „ 14'50—14'55

Вспчко 17 вагона
Браилсно житно тържище.

2 септември 1908.
Жито 58’Д ваг., 74—81 кгр. хект., 18 25 21 50
Ржжь 9 67—71 16'65 17—
Ечмикъ 54 50—59 12-65 13-40
Кукур. 11 77—79 14-65 15—
Овесъ 13*/2 . 38—44 11-75 13-20
Просо 5 71 10-80 10-80
Грахъ 6 — 17-25 18—
Бобъ 16 1715 18-60
Вспчко 173 вагона

3 септември 1908.
Жито 83 ваг., 73-79 •кгр. хект., 18-30 19 90
Ржжь 1бзЛ „ 69—72 „ „ 16-85 17-15
Ечмикъ 48 54-65 12-85 13-70
Овесъ 7>/= - ■ 37—40 11-35 11-75
Кукур. 22’/.. . 77—79 14-80 14-90
Бобъ 6-/2 15-65 18 30



ЦЬни на колониалните стоки на едро, въ гр. Русе

5 септември 1908 год.
лева

Захарь касата 50 кгр. 44-80
. .„ Руска, п-Ьсъкъ 100 кгр. 84-50
К а ф о 1-во качество . 2-25

„ П-ро я . . . 205
- Ш-то „ „Типъ“ 1 95

Чай . . . килограма 5 — 5 40
„ -цвЬточень ... „

Оризъ Английски, торба 100 кгр.
10 —
35 —

„ Италиански <ЕхСга> 48'50 50 —
„ „ жълтъ I качество . 39-50
„ „ „ II 38-
„ Белгийски „ I п . 40 50
„ п П II 38-50
„ Пловдивски 47-—
„ Каролппа .... 53-—54-—

Маслини килограма 0 42—0 52--0-65-0-75
„ „Волосъ“ „

Дървено масло, 1-во качество <5ир6пеиге>
. 0'85

1’55
п п П-ро „ 1-50
„ „ Ш-то . . 1-45

Сапуни б±лп Айвали <Ех(га> . 0 82
,, „ ’ Мотслпнь I качест во 0 72
„ „ Варненски . 0 60-—0'65—0’75
,, зелени Метелинъ I качество . 0 68
„ „ Варненски

Скробяла «Со11тапп’з>, каса оть 25 кгр.
0-64

21 —
,, <НоНгпап5>, ,, ,, 25 ,, 20—
,, „Слонъ“

Нишадъръ буци ....
18 50

1 25
,, каллтпи .... 1-20

Зачка, варели 50 кгр. бруто
Сода бикарбонатъ „екстра“ вар. него 47

4-70
:гр. 11.—

Сода крпеталъ варелъ отъ 100 кгр . 15 —
Сода каустпкь 60°—62° . 39 —

„ „ 70°—72° . 38-25
,, ,, 72°, варели 300 кгр. .

Синъ камъкъ 100 кгр.
38 —
60 —

Бахаръ ..... 1 40
Кимпонъ ..... 1 20
Канела ..... 2 10
Черъ пиперъ фасонъ Спнгапуръ 1 45
Лимонова соль I качество, каса 10 кгр. 34 —

„ »-1 „ „П „ 37 40
„ „ I „ „ 12 „

Соль каменна черна 100 кгр ,
40 80
16 30

„ „ б4ла 100 „
Газъ Ватумски, каса

1650
11-50

„ Ром.ъпски ,, ... 950
„ <81еаиа Котапа» 10-80
,, Оршовски .... 10-80

Бонзпнъ 690°—700° 100 кгр. 50 —
„ 700°—715° „ „ 45-—
„ 725»—735» 40- —
„ 740»—750» „ 35 —

Сламена книга жълта „ „ 36 —
Книжни кисни ., 48 - 50—52 —
Локумъ Цариградски, кутии отъ 5 кгр. 0 86

,, „ 13 кугии въ кгр. 0-88
„ ,, 15 кутии въ кгр.

Халва въ обли тенекии
0-90
1 —

Грпсъ, торбичката 5 кгр. 2 —
Фиде м-Ьстно, каса 8 кгр. 5’50
Макарони „ 8 кгр. 5’50

В.ъжа италиански морни . . . Г55
„ „ бТ,ли . . 1-65

Торби калкутоки 2'/< лпбри . . 0 76
„ „ 2'/, „ 0'82
„ „ — ТаграиПп^ 1060 грама 1-25
„ австрийски калкута 800 „ Г10

Рафия . . . . 0-70
Св-Ьщп, каса 3'/2 кгр .... 5 80

„ 6 „ • • - • 9'-- -
Леблебии Спра 100 кгр. .... 38 —

Еломо ■ .... 42- —
Фастъцп, чернени . . . 0 65

„ бЬлп .... 0-70
Сакъзъ дребенъ, килограма . . . 4-60
Сусамово масло . . . . . I 40
Слънчогледово масло въ варели оть 200 кгр. 0 95 
Таханъ . . . . . • —•—

ЦЪнитЪ на разенъ строителенъ материалъ, желЪзарин 
метали и металически артикули. 

Русе, 5 септември 1908 год.
> лева

Стомана «СизаЬайБ .... 150
Стомана Графъ Турнъ 50 кгр. . . 26 50
ЖелЬзо шведско 100 кгр. . . 30-—

„ австрийско 100 кгр. 26 -
Гвоздеи, базата ..... 34-—■
ЖелЬзни 1-роди за постройки, 100 кгр. . 23'—
Ламарина № 9—14 връзката . . 13-20

„ галванизирава № 12 . . 20-—
В-Ьло теноко № 30, 40, 56, каса 21'50 22 - 22 50
Цинкова ламарина, 100 кгр. . . 82-—•
Крушумъ 100 кгр. . . 60-—
Калай . 1 кгр. . . . . 4-20
Цименть „Чсрнавода“ 150 кгр. . . 9-50

,, <РогТ1апс1> 150 „ . . 11-50
Варь хпдравлическа, тонъть . . . 42-—
Вейзиръ <1трепа1>. | 05

„ „Крокоди.тъ“ .... 1 -08
Миниумъ I кач. кгр. .... 0 90

„ II „ „ 0 6-1
Цинквайсъ I „ „ <Кгопеп> 0 96

,, П ,, „ „См-Ьсъ“ . . 0’85
„ III „ „ Американски . 0'72
„ фрапцузеки „Чорвенъ печат-ь“ . 0-62

Туткалъ ...... 0-92
Джамове до 40 цола, каса*га ... 22 50
Дъски I качество за столарски пздТ.лня, кубика 75’— 
Дъски обикновени, кубика . 65'—
Дъски II качество, кубика . . 58-—
Четвъртити дървета, кубика . . . 60—65
Бодливъ телъ за огради 100 кгр. 44--—-
Бирени помпи съ колело .... 65’- —

„ „ обикновени . . . 35-—
Калаени тржбп ириспособ. за пзстуд. бира, метра 2'50

ЦЬнитК на прЬждитЬ въ града Русе.

5 септември 1908 год.
Цр-Кжда английска къвракъ № 8/14 . . 12-—

,. сулапъ № 41/2 . : 9-—
„ ,, ирЪсукана б-1-.леиа (къвракъ

кастарлия) № 8/14 . 14-—
С.т.щата № 18/24 ..... 15
Варненска пр-Ьжда къвракъ № 10 . . 11 —
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М сталинска 
Индийска 
С.мириоиска

сулапъ I кач. . . 9'—
„ П „ . . 820
„ № 4—10 . 8 40

кьвракъ № 4—10 . 9‘30

Курсъ на цЬннитЬ книжа въ града Русе.

5 септември 1908 год.

Акции Дружеството „България“ .
„ „ „Гпрдапъ“ .
„ „ „Балканъ“
,, Търговската Банка, Русе 

4</, °/0 Български Държ. Заемь 1907 
Варненски Градски Засмъ 
Софийски •„ „ 1896

„ „ „ 1906
Пловдивски ,, „
Българ. Търгов. Параход. Дружество

купувал сг продавал Е8
310— 315—

94— 97—
120 — 123 —

‘81 — 83 —
432— 433 50
92— 94 —
60— 62 —
92-50 94—
93-80 94-50

250— 270—

Български Търговско-Промишленъ Музей
И

Информационно Бюро
при

Русенската Търговско-Индустриална Камара
Улица „Алсксаидровска“.

В Ъ М У 3 Е Я, ио предварително споразу
мение, се ириемать за излагане безъ плащане на каи- 
вито да било такси, разнигЬ промпшленип, занаятчий
ски и зомледЬлскп произведения. Пр-ЬдставенптЬ колек
ции образци могатъ да се зам-Ьнявагь, доггьлвать и 
взематъ обратно. За пор.т.чки изпълнени огь Музея се 
събира 2% компепона, безъ никакви добавки за порто 
на писма.

В Ъ М У 3 Е Я между друго има изложени 
слГ.днит!. мТ.стни произведения, по които се изпълняват, 
пор.г.чкп и п-Ькоп огь тЬхъ се отстлитать иа публиката 
въ дребна продажба, а именно:

ЧИСТЪ ЦЕНТРУФУЖЕПЪ ПЧЕЛЕПЪ- МЕДЪ 
огь Д. С. Балевъ, Видияъ.

С.х.що огь Дпмитръ Потровъ, Свищовь.
МАЛИНОВО ВИНО и РАКИЯ пзъ Берковско, 

оть Маноолъ П Гокерджиевъ.
НОЖАРСКИ ИЗДЪЛИЯ огь фабриката въ Кос- 

топоцъ Баня.
ЦСКУОТВЕНИ ЦВЪТЯ огь работплиицптГ. на
Хр. И. Ковачовъ, Стаиимжка.
Донку Т. Ханчевъ, Русе.
ПСКУСТВЕИИ ПЧЕЛАРСКИ ПИТИ огь

Н. И. Кифоровъ, Ор+.хово.
ПЛЕТАЧНИ ИЗДЪЛИЯ па Димитри Д. Людска- 

иовъ, Русо: чорапи, фанели и пр.
ТЪКАЧНИ ИЗДЪЛИЯ иа тъкачницата Хараламби 

С. Кулевь, Русо: пешкири, хавлии, бурнузи за баня 
ц прочее.

КОЖЕНИ ПОРТФЕЙЛИ И ПОРТМОНЕТА на 
А. Колчеви, Габрово

МТтСТНА ПАРФУМЕРИЯ козмотици, одеколони, 
нт.рхотки и пр. па Ст. С Боснъ, Русе.

ТЕЧНОСТИ ПРОТНВЪ ДЪРВЕНИЦИ, препара- 
ция на Ант. Джамбазов!..

СЛАМЕНИ ШАПКИ, пздЬлпя на Ив. Нпколовъ, 
София, излага Българ. Търговско-Промишленъ Музей, 
София.

НОЖАРСКИ ИЗДЪЛПЯ на Ножарското Др-во 
„Елепъ“ огь Костепецъ-Баия, излага Българския Тър
говско-Промишлени Музей, София.

ЖЕЛВЗПП КАСИ, касети и копирни преси на 
Ив. Бурджевъ, НлТ.венъ.

ДЪТСКИ КОСТЮМИ, една колекция образци, на 
Хр. Славови, Габарево.

СРЕБЪРНИ ФП.-П ГГРАНОВП ИЗДБЛПЯ па Ге
орги Ив. Стамовъ, Русе: обици, иглепки, гривни, кош- 
ничкп за л.т.жици.

ДЪРВЕНИ ПЗДТЛШЯ на Петко Маринови Гу- 
соновъ, Троят.: лГ.карекп стотоскопи, кавали, дървени 
свирки.

ДЪРВЕНИ ПЗДЪЛПЯ на Ив. Доневи, с. ОрЬ- 
шака (Троянско), дървени буренца, бъкла и пр.

ДЪРВЕНИ СТОЛОВЕ на Бр. Ив. Коларови 
Търново, походни сгъващи се столове, градински мал
ки столове, голТ.ми за лЪжсно столове (Ска15е5-1о1щие5).

ДЪРВЕНИ ОБУЩАРСКИ КАЛЪПИ, падЬлпя иа 
Добри Юрд. Чолаковъ, Гор.-ОрТ.ховпца.

ДЪРВЕНИ ПЗДЪЛИЯ на Потръ А. Коларови, 
Елена, дървени табли ст. дървени чаши.

ДЪРВЕНИ ПЗДЪЛИЯ на Мпхалакп Ангелови, 
Силистра, дървени изваяни позлатени рамки, вили, 
автоматични салонни плювалници ц пр.

Тъкачница „Манчестеръ“
и а.

Ив. Стойковъ Славчевъ & Синове, Русе.
у.т. „Раковска“ № 135.

Произвежда но поржчка разпи -памучни, ле
нени и копринени платове, както и разни пеш
кири и домашни тъкачни потр-Ьби.

Тригия за износъ.
Една фабрика за химически произведения 

оть странство., е подирила въ страната ни тригия 
за експорт!.. Който би могалъ да поднесе нЬкои 
количества, нека се обърне до Информационното 
Бюро при Русенската Търговско-Индустриална 
Камара.



Д-ръ Иванъ К. ДрЪнковъ
бившъ секретарь на Русенската Търговско- 

Индустриална Камара, се установява 
за адвокатъ въ гр. Русе:

оевЪпъ защитата на граждански, търговски и 
углавни д'Ьла, дава сведения и опжтванпя и прави 
ходатайства по всички финансови закони и на
редби, по закона за насърдчение на местната 
промтпленость и търговия, по закона за търговско- 

индустриалните марки и пр.
АДВОКАТСКО ПИСАЛИЩЕ 7Л. „ЦАРЬ КР7МЪ“ № 2.

ВЪ РУСЕ
могатъ се похарчи въ еДра продажба:

До ’200 килограма ЛЬНбНО СЬМб
„ 200 „ синапено семе
(чисто отъ всЪкаквп. примеси).

Цени и мостри да се прЪдставятъ на Информа
ционното Бюро при Русенската Търговско-Инду

стриална Камара.

ПО ПРИЧИНА НА СМЪРТЬ продава се 
ИНДУСТРИАЛНО ЗАВЕДЕНИЕ при много износни 
условия, ежществующе повече отъ 20 години, съ 
голЪма клиентела и ползуващо се отъ привиле
гиите на закона за наеърдчението на местната 
индустрия.
Предприятието не изисква големи капитали.

По-подробни свЪдения дава Информационното 
Бюро при Русенската Търговско-Индустриална 
Камара, Русе.

ВЪ ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНИЯ МУЗЕЙ сХ по
лучени една колекция образци отъ МЪСТНО ИЗра- 
ботени картонени пияти, употребявани въ 
СЛаДКарНИЦИТе. Изложените образци могатъ да 
се видятъ въ всЪко присжтствено време, като се 
даватъ сведения за продажните имъ цени.

МЕДЪ ЗА ЕКСПОРТИРАНЕ.
ство отъ 50,000 кгр модъ цоптрофуженъ за експорти
ране прЪдаденъ франко бордо българско пристанище 
на Дунава или въ Варна, включително износното мито 
франко, амбалажа въ почистени газени тенекии, срЪщу 
цена въ брой 70 дева златни 100 кгр. Предложенията 
да се отправятъ до Информационното Бюро при Ру
сенската Търговска Камара, съ тройни мостри въ про
зрачни стъклянкп по 100—150 грама.

ШЕВНИТЪ МАШИНИ И ВЕЛОСИПЕДИ 
„ГРИТЦНЕРЪ“ 

сд най-солиднитЪ, най-доброначественитЪ и 

най-добрЪ гарантираните.

Продаватъ се съ гаранция и на срочни 
изплащания.

Фабриката „ГРИТЦНЕРЪ“ е най-първата и пай- 
го.гЬмата въ цЪла Европа. Ежедневно работятъ въ 
нея повече отъ 3,200 души работници. Притежава 
първостепени награди отъ всички всеовЬтски из
ложения. Преимуществата на ГритцнеровитЬ про
изведения сж очебиющи. Умолява се почитаемата 
публика да сравнява и тогава да се решава да 
купува. Ценорасписи, упжтвапия и поправки 

гратисъ.

Учителки по бродировката на разположение.

Единствени депозитьори за цела България:

БР. К. БЪКЛОВИ, РУСЕ
Клонове СОФИЯ: улици) ”{,ария"уи'34а..№24

Пр^ктиимсти и вян градове ва шмивт.

Русо. Печатница Т. Петровъ 
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съответствието на стоките оъ образците и пр., 
встжпватъ въ споръ и за бързото и евтено из
равнение па спора обръщатъ се къмъ специално 
търговско учреждение-съ безукоризнепа честпость 
и познание пазаря. СпоровегЬ и недоразуменията, 
произтекающи изъ Ьопа Яс1е8, легатото различие 
въ търговските- мнЪния; ще бждатъ, разбира се, 
разгледани отъ арбитражния е.г.дъ. Тогава, когато 
се констатира нр-ЬднамЬрено желание да се на
несе ущърбъ въ интересигЪ не.кому, тогава спора 
се дава на разглеждане въ обикновените съди
лища, тъй като при това положение на делото, 
вмешателството на арбитражния -сд.дъ е само по 
себе си безцелно.

Новия арбитраженъ еждъ вече е ималъ въз - 
можноеть на нЪколко пъти успЬшно да прояви 
своята дЬятелность. Присъдите му съ били увен
чани съ незабавно изпълнение. Камарата под- 
черква, че главното условие за полезна деятел
ността отъ страна на арбитражния съдъ се корени 
въ това, че камарата въ вейко време е въ със
тояние да намери честни експерттй за третей- 
ския съдъ, които освенъ английските знаят ь тоже 
и австрийските условия.

Ползата и йЬлесъобразностьта на такава оте
чествения доброволна защита въ чужбина на 
дали би се нуждала отъ коментари, стига само 
да се взематъ въ вниманпе господствующитЬ въ 
Англия условия за обикновената защита на пра
вото. По такъвъ начпнъ, австро-английскпя арби
траженъ съдъ се явява, колкото за сега и ьрвото 
и единствено учреждение отъ тоя родъ въ сно
шенията си съ Великобритания, повикат, да за
пълни една празнина въ представителството и 
зашитата интересите на австрийската търговия. 
Като предлага на австрийската търговия и ин
дустрия услугите на арбитражния съдъ, камарата 
препоръчва да се вписва въ всички писменни 
сделки, договори и др делови съглашения съ 
английски фирми отбе.тЬзаната въ § 29 на ус
тава (правилника) на арбитражния съдъ оговорка, 
която гласи: „всички възможни и възниквающи 
изъ настоящия договори спорове и недоразуме
ния, да се нодчинятъ на арбитражната присъда, 
съгласно дЬйствующия по наетоящемъ нравилникъ 
за арбитражния съдъ при австро-унгарската тър
говско-промишления камара въ Лондонъ. Местото 
за разглеждане иа спора се избира за всЬкога 
гр. Лондонъ“.

Други, не по-малко интересни събития въ 
ооластьта на защитата па търговските интереси 
въ странство се явява деятслностьта на герман
ското „дружество за улесняване на търговските 
договори“. Това дружество се е отнесло къмъ 
юридический отдЬлъ иа министерството на вън
шните работи да ходатайствува за това, дали не 

би било възможно, при съдействието на герман
ските консулски власти, да се добие подобрение 
въ условията за защита интересите на съотече
ствениците-търговци въ странство. Наистина, и 
сега германските консулства, на основание осо- 
беннп жалби на тьрговски фирми, заематъ се да 
укажатъ въздействие на неизправния адвокатъ. Въ 
същность, това случайно памисане обикновенно има 
само врЬменен1. уеп Ьхъ, а въ повечето си остава 
безъ резултатъ. Поради това, казва дружеството, 
явява се нуждата отъ едипъ постояненъ контролъ. 
< 11а11(1е1з\тгггяц\ спчп> подига въпроса, дали не 
е по целесъобразно въ случая, когато фирмата 
има всички причини да подозира своя адво
катъ въ недостатъчно усърдие и защита на 
нейните интереси, преписката водяща се между 
фирмата и адвоката да минава открито чрЬзъ 
консулството. Намирайки се въ течението па 
спора, консулството, по тоя начинъ, може и безъ 
особеното заявление на фирмата, тутакси да проя
ви съответното памисане, въ случай на недобро
съвестното изпълнение своите задължения спре.мр 
интересите на фирмата. Всичките тия моменти 
консулството, разбира се, ще има възможность и 
по навременно да ги схване, отколкото герман
ската фирма. II въ дадения случай, работата на 
консулството не особено би се увеличила. Въ 
свръзка съ тия „дружества за улесняване тър
говските договори“, обръщатъ внимание и учре
дените отъ Австро-унгарското правителство въ 
нЬкои места, особено въ Русия и въ Балканските 
държавици, „институти на консулска защита“, 
които наистина, сл; оправдали своето назначение. 
Назначените' повереници приематъ защитата па 
интересите на австро-уигарскптЬ поданици по из
работения съвместно съ консулствата тарифъ въ 
местните с.ъдилища и водятъ така сжщо поми
рителни действия вънъ отъ еждебния редъ. За 
учреждаването на такива консулски повереници 
изисква се министерско разрешение, макаръ озна
чените лица да се намирате вънъ отъ веЬкаква 
зависимость отъ консулствата.

Поради обстоятелството, че търговските ни 
сношения съ другите държави все повече се за
силвате и следователно, възможностьта да се у- 
величаватъ търговските спорове постояно расте, 
не е зле още отъ сега .да се обмисляте спосо
бите и средствата за миролюбивото име израв
нение.

Статията, която ио-горЬ дадохме, посочва па 
нФкои усвоени вече средства отъ Австро-Унгария 
п Германия за уреждането и епогаждането на 
възникнали тьрговски спорове между търговски 
фирми отъ две държави.

1 Гдеята за уреждането на подобни институти 
започва да узрЬва и въ насъ, обаче изисква се 
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повече врЪме за проучването на икономическите 
отношения и юридическите обязателства въ другите 
страни, а така сжщо и усггЬшностьта на функ
циите на арбитражните международни учрежде
ния, за да може и у насъ да се уреди вьнросътъ 
за арбитражното изравнение възникналите между 
наши и чуждестранни търговци спорове.

ВДгледъ на международния пазаръ за храни.
Положението па житното тържище, споредъ бюлетина на Сотр- 

Ю*1Г Соттспяа! Апуспклз, отъ 12 септември 1908 и. ст.

Седмиченъ прЪгледъ.

Общо положение. Тържищата прЬзъ тая 
седмица с.ъ били подържани и житопродавцитЬ 
на срочните доставки, не сл\ понижили цЕнитЬ 
си, разпитвайки при настоящето положение на 
тържището, да добиятъ иос.тЬ пзвЪстно врЬме 
по-добри цени. Настроението за повишение изъ 
Вашингтонския рапортъ за мЪсецъ септември т. г., 
а тъй с.ъщо завчерашнпя обратъ къмъ подобря
ване въ цЪнитЬ, сл\ снособетвувалп да се повлияе 
надъ продавачите и надъ понизителитЪ по тсм- 
пераментъ, за да свикнатъ съ идеята, че прЬзъ 
тая година не ще имъ се удаде да извършвать 
операции по тЬхному.

До кл.дЬ януари и февруари Америка и 
Канада щс бл.датъ меродавни върху цените на 
пазаря, а слЪдъ това време ще дойде реда на 
Аржентина.

По-долу тукъ слЬдва рапорта на Вашингтон
ското бюро, който н'Ьма да насърдчи особено тия, 
които разчитаха на една нова кампания съ го- 
.тймъ експортъ. Реколтата е оцТ.няватъ па 82’/а 
милиона квартера ерфщу срйднята цифра отъ 
83’/2 прЬзъ послЬднитЬ 7 години. Предполага се, 
че щс може да се експортират!. 15 милиона, 
срЬщу една средни цифра отъ 18 милиона отъ 
1901/1902 до 1907/1908 год.

Въ Канада изгледа е добъръ Очаква се да 
се добие 16,250,000 квартера срЬщу 15,400,000 
въ' 1906/07 и 10,500,000 въ 1907/08. Съ ве
роятния експортъ на тая страна 8,750,000 квар. 
в'едно 15,000,000 кв. отъ Америка, ще имаме 
общия експортъ отъ 23,750,000 ерЬщу експор
тирани прЬзъ миналата година 26,500,000 кварт.

Англия. Новата реколта бавно постла ва. 
Около 50% в изтърпяла неблагоприятноститЬ па 
последните бури и явно е, че както по количе
ство, тъй и по качество тя е загубила. Количе
ството ще да възлезе на 6,750,000 квартера 
срЬщу 7,250,000 квартера прЬзъ миналата год.

Франция. Въобще се приема, че дефицита 
прЬзъ тази година е на 25—30%, отъ това що 
бЬ прЬзъ изтеклата година. Особено еЬверпитЬ 
области с.у> пострадали Тенденцията е по-твърда, 
но купувачитЬ не се раздвпжватъ поради небла
гоприятните цЬни па брашната.

Германия. ВрЬмсто е било по-малко благо
приятно къмъ края па жътвата, но количеството 
на реколтата се оцЬнява па 18% милиона квар
тера, срЬщу 16 мил. миналата година. Търсенето 
е добро.

Австро-Унгария. Температурата е била въз- 
студена, но пъкъ благоприятна за реколтата 
КрайнитЪ прицЬнки за нейното количество се 
очакватъ още.

Ромлгния. ВалялитЪ напослЬдъкъ дъждове см 
биле особено благоприятни за есенните посеви. 
Експортните количества възлизатъ на 233,000 
квартера прЬзъ тая седмица.

Русия. Валяли см много дъждове въ разпи 
области на Русия. Експортните количества см 
възл1>зли на 255 квартера, т. е. па една основа 
доста възвишена. Наскоро щс бмдатъ обнарод
вани предварителните официални данни по ре
колтата.

Аржентина Изгледите за новата реколта 
см много благоприятни и засЬтитЬ пространства 
см увеличени.

Индия. ПрЬзъ изтеклата седмица е експор
тирано 175,000 квартера, а отъ 1 апри.тп до 
сега 250,000 квартера, срЬщу 2,695,000 мина
лата година. Разполагаемото количество на жито 
въ Индия е до толкова ограничено, та едва може 
да удовлетвори английските купувачи. А колкото 
се касае до оферирванпята мартъ/априлъ и ап- 
рилъ/май, тЬ за сега ставатъ само на чиста спе
кулативна нога, днесъ за днесъ даже, не може 
нищо се купи въ Индия. А досЬжпо качеството 
съвсЬмъ не моите да се знае какво може да бмде то.

Америка. Вашингтонския мЬсеченъ рапортъ 
на земледЬлчсекия департаменти, сто що казва 
за положението на реколтата въ Съединените 
Щати:

Пролетни жита. СрЬдпята цифра па реко.т- 
тата по врЬме на жътвата бЬ оценена да възлиза 
на 77 6 за 1 септември сега срЬщу прицЬнка 
отъ 80 7 на 1 авгуетъ (значи сдинъ недостиги 

отъ 3'1 пункта)
77'1 на 1 септември 1907.
79 4 на 1 августь 1907.
83 4 па 1 септември 1906.
87-3 на 1 „ 1905.
66-2 на 1 „ • 1904.
74-7 па 1 „ 1903.
СрЬдпята цифра на последните 10 години 

е 82-7.



Брой 41. ТЪРГОВСКО-ПГОМИШЛЕНЪ ВЬСТНИКЪ Сгр. 7.

Възъ основание на правителствения докладъ, 
статиетпкътъ Хайнцсръ отъ „Ню-Иорската борса 
на продуктите“ («Хелг-Уогк РгосТисе-ЕхсЬап^е»), 
дава слЪднитЪ данни:

сега мин. мЪсецъ реколта 1907
Зимна пшеница 125.940,000 буш. 4 25,940,01)0 буш 4'9,4 12,000 буш. 
11 род Пт. , 210.856.000 „ 233.77-2,000 „ 224.645.000 „
Общо Пушела 666,796,000 659,712,000 634,ч87,000

Анверсъ. Положението, за косго се даваше 
отчете за изминалата ежбота, пЪма да ее е из
менило. Тв ьрдостьта продължава и развитието 
на сдЬлкитЬ е добро. Както Белгия тъй и Гер
мания продължавате да купуват!, крупни коли- 
■чеетва, безь да се взлратъ вт» исканитЪ имъ 
цГ.ни, които тЪ заплащате напълно. СрочнитЬ 
доставки не еж още тьреепи, при всичко, че 
иматъ изгледа да привличатъ вниманието. Като, 
че ли почнаха да ее евикватъ вече на мисъльта, 
че п'1ша да настжпп иЪкакво понижение. Отъ 
друга пъкъ страна, никой не е разположеиъ да 
плаща за дългосрочните доставки, ц1ти разли- 
чагощи се едва съ една дробна часть отъ тия за 
разполагаемите количества и за близкосрочнитЬ 
доставки. Тъй като експортните държави съвсЬмъ 
не еж разположени да нравите отстъпки и не 
желаятъ да извършватъ, продажбите си веднага, 
а отлагате срока на предаванията.

Нуждите огь задморските жита ще си оста- 
натъ въпшощи, защото нашето мелничарство 
никакт. не може да се задоволи, пркзъ тая. кам
пания, отъ местните жита, които по качество и 
рапдманъ с,т» посредствени.

Къмъ днешна дата, курсовете на житата въ 
Анверсъ ел\ биле следните:

Каизаа 21 ‘/а — 217/8; Ве<Ъгш1ег 2080—21; 
Па Р1а1а 21 — 22; Дунавски разполагаеми 2РД— 
22’/8; Дунавски натоварени, плаващи и товарене 
ргошр1с 2О'/4—22; Бургаски и Варненски 203/4 
— 21 у.,; Дунавска България 2О’/4-—2РД.

външна хроника
Сърбия.

Промишленостьта въ Сърбия. Оть консулския 
докладъ на французкпя прЪдставнтсль въ Сърбия, за 
външната търговия на кралството прЪзъ 1906 година 
извличаме сл-ЬдпитЬ свЪдТ.ния, досЪжно състоянието на 
промпшлоностьта: .Промишленостьта не о взела голЪмо 
развитие въ Сърбия, вапрЬки иравенитЬ сериозни 
усилия оть нЪколко години насамъ за да се създадать 
нови такива и да се даде потикъ къмъ по-силно раз
витие на вече с.т.щсствующптЬ въ’ страната. Спо- 
родъ конституцията оть 1903-та година, на скушци- 
иата е отдадено правото, което по-рано се упражня
ваше отъ самото правителство, да разрешава при
вилегии и специални на пндустриалнитЬ предприятия 

въ Сърбия, които права безь спънки сж били давани, 
както на местни жители, тъй с.г.що и на чужденци, 
които сл; пожелавали да насаждате нови индустрии 
въ Сърбия.

Особено сл; се развили индустриите, които имать 
свьрзка съ земледЬлпето и скотовъдството. Огь слнвптЬ, 
културата на които е твърде развита, се добива сли
вовицата, сушените сливи и пистпля. Спородь стати
стически данни, за 1905 год., стойностьта на придо
битата сливовица възлиза на 14 милиона франка.

Въ Сърбия се консумира много бирата. Главиш!; 
пивоварници сл; въ Белградъ, Валиево, Зайчаръ, Яго- 
дина, Неготннъ, Нишъ и Чачакь. Въ 1905 година 
производството имъ възлиза на 68,479 хектол. бира, 
за една стойност!» огь около 2,000,000 франка.

ВоденичарскитЬ предприятия на брой 244, оть 
които 165 сл; парни мелници, сл; произвели въ 190-5 г. 
около 80,000 квинтала брашно.

Развиващото се скотовъдство е дало иоводъ за 
построяваното на скотобойни. Белградската скотобойна 
построена въ 1895 година и отговоряща на всичкитЬ 
съвременни изисквани!! е една огь най-първитЬ. Днев
но въ сл;щата могагь да б.т.датъ заклани 7—800 свине, 
а други скотобойни се намирате въ Велика Плана, 
Ягодина и Младеновацъ. Огь закланите свпнп се при
готовлява шунка, суджуци, солени меса, лой и пр.

Освепъ упоменатите индустрии, които с»т. чисто 
национални, сл; се открили разни заведения и фабрики 
за текстилно производство, обущарски изделия, ка- 
менно-въглени брикети, захарь, надарил огь фплцъ и 
слама, шоколадъ и какао, цименгъ, сапунъ, бои и ла
кове, за обработване на пашкули, конопа и ир.

Спородь официалнит1; статистики тия индустри
ални заведения сл; се броили въ 1905 година до 94, 
като сл; занимавали въ производството си 4,730 ра
ботника, производството на които възлиза на една стой
ност!» огь л. 13,119,573 Града БЬлградъ участвува въ 
тая цифра съ 47 заведения при 2,118 работника и съ 
едно производство огь л. 7,193,636 лева. Отъ него 
време насамъ, сстестненно, че горните данни еж се 
увеличени. Има открити вече пЬкои нови дъскарскп 
предприятия и електрически ю.шип".

Въпросния консулски рапоргь на края, като спо
менува и за местното производство па НиротскптЬ 
килими, които възхвалява за здравината имъ, завърш
ва съ указването, че сжществующптЬ въ Сърбия ин
дустрии процъвтЬвагъ и че произвежданите артикули 
намирагь напълно пазарь в.г.тре въ страната и пЬкои 
огь тЬхъ преминавате и пределите на кралството за 
въ странство.

франция.
■Реколтата на житото въ Франция. Тая година 

слЬдъ направените прицГ.нки па количеството на жит
ната реколта на 1 голи т. г не о имало голе.ма раз- 
ннца съ опова, което се прицЬняваше къмъ 15 май т. г. 
39 окръжия с»г» съ пзлпшъкъ въ реколтата, 20 сл; съ 
дефнцптъ, а 28 си уравняватъ точно нуждите съ при
добитото количество. Пай-нострадалата область е за
падната, а тая съ по-голЬмъ пзлпшъкъ о северната. 
Не трЬбва да се забравя обаче, че тия преценки сл; 
дадени къмъ 1 юли, а пъкъ огь тогава насамъ имало 
е родъ стихийни обстоятелства, бури, градушка, на
воднения и по меродавни мнения, с.г1;дъ всичко това, 
но требва да се разчита на една но-голЬма рекол та 
отъ среднята цифра на реколтите прЬзъ последното 
десетилетие, т. е. 114 милиона хектолитра жито.



Брой 41.
ТЪРГОВСКО-11Р0МИШЛЕНЪ въстникь

Стр 8.

Княжеството е

въ I ЬтЬвенския

Русо,—Печатница Т. Петровъ.

. Впатчаиски, Търновски, Русенски, 
ндать 01;Р'^03Х Пловдивски и Софийски съ 
Бургазскн, Хнай послЪ ПТуменскп, Варненски, Нос
но 10 литри, и найпосль Ьдпя

...СКИ и видински « сь но 10^ №
мЪсецъ Огъ Но С1Я1 д , Кяюбеоъ и Троянъ

прЕзк а а Сегашния слабъ валежи

” в”»™."«₽“»—

РаН° ЗагубиЛ ?фпчинош1 оть гради, бури, слънчевъ

главно но непръсканптЬ лозя падналитЬ дъждове 11,„<адит1ь и пасбищата. Огъ паднали а а

втора коситба. СтаритЬ

— лми—... .

"= ”Х “^“Х=|.»
кошаритЬ констатирани ^‘ХД/Хата половина 

ц.. ]1/ги1 ииятъ доОи гъко. 11рь«. 1

X оскъдна, та
Хасково ^В1ф°ЪйоложепХо на добитъка продължавало 
Ч-1 е доста лошо; ставало е нужда да се кара добшь < 
а чъСа гдЪто се намира повече храна. ОсвЪнъ това 

добитькъть е страдам» и отъ липсата на вода за п I

Обявена въ несъстоятелност търговска фирма.
Ваопонския Окр.т.женъ С.т.дъ съ рЪшонио оть 2 
< т несъстоятелност!» варпенскитЬ тър! овци 

Х-1 Ьа₽У- и Одаъ ЛбраХ”’ °Ъ ПР'ЬМ0,1й 
дата на спиране платки Ь.

Вжтршшна хроника
Пристигането ка Аио.рсни» Търгове»» Дгить въРусгг

Току що получихме съобщение отъ оф 
Княжеския Търговски Агентъ въ Анверсъ гчть Ьо™® 
Зиаивв ще пристигне въ града Ш! сьс [ 'ч $1гаи55
„а 7 тото вечерьта. По този ■^ча.п -шь ХХшкъ 
що посТ.тп Камарата ни на 8-пи гою *п,г!. ,,а
и що б.т.дс на разположението I аД’д‘ ,’впята между 
даваииото на разни свЬдений досЪжно гьР! 
Шлгарпя п Белгпя.
Русенски търговци лишени отъ правото на антрепо 

зитъ, транзитъ и пр мптипда пзвЪстява
Управлението < . 'па финансовото

на пнтересующитЬ се, Ц съ •- № 0519 по
Министерство оть 2^-»°™ 0а 5т.п1ПЦПгЬ> Стефанъ 
сила 1а на '1Л' Пвановь, жптелп отъ гр. Русе,
Корабовъ и тадосла „пппп.,п та антрепозпрат ьсе лпшавать за винаги отъ правок даД 1
или транспортир* стоки п 0^ Хт°' митници па 
приемани за пор.ъчптелп въ вей гкптл 
Княжеството.
Състоянието на въ рай™а 2да_3|У авГуСтъ.
Търговско-Индустриална Камара отъ до 

оть 1^——3 » 111«.
Руеспспи ОпР^. ХщЖХ|* 1 о_ 93 авг. бЬ ясно п горещо. Дмина О'Н> 1о—

““\““±О,ъ.г<..™. - Д. «-Х I '

- •»ЪЬ X

. *р— 
с"°

'„а кГда " ~ “*»■»» ™р“«. «•

21 : |
’гет|” °у“

берпдоатапмь не е за! ЦюцерновптЬ ливади
зелени и ек въ СР .д. р0|:0.г1.а овощиитЬ

х» ‘Ли
"“Г“-д“,т“'

д"° С№Х‘™°‘вр‘|«™ 3““““ “

ягг—'? 
вейки квадратС1 > - 1 ; праннло се пада за мТ.-
о.и. това нолпчещм, 0 иа;1.|,.1О пъ ПлЬвеишив!
Х.Л, X*3 со падааъ’ср-Ьдно по 30 литри, поол*


